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Niederschrift Nr. 1 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 

am Montag, 03.02.2020 (Beginn 19.30 Uhr; Ende 20.20 Uhr) 
 

im Sitzungszimmer des Rathauses, Bernau im Schwarzwald 
(Tagungsort und -raum) 

 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Alexander Schönemann 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder     -   neun   -      (Normalzahl zehn Mitglieder) 
 

 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

 
Baur,  Markus Oberlehen   Schweizer, Matthias Dorf 
Bork, Dr.med., Friedhelm Dorf    Spiegelhalter, Pirmin  Weierle 
Franz,  Manfred Innerlehen   Spitz,  Armin  Riggenbach 
Goos,  Daniel  Innerlehen   Spitz,  Stefan  Innerlehen 
Klesse,  Hansjörg Weierle    
 
 
 
Es fehlt entschuldigt:     Es fehlen nicht entschuldigt: 
 
Schmidt, Liane  (krankheitsbedingt)         ./.  
 
 
 
 

Schriftführerin:    Fleig-Mutter, Katharina 
 

sonstige Verhandlungsteilnehmer:      8  Zuhörer 
        1  Presse 

 
 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 23.01.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 31.01.2020 ortsüblich bekannt 
gemacht worden ist; 

 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens        sechs        Mitglieder anwesend sind. 
Als Urkundspersonen wurden ernannt: 

 

4. Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen:           ./. 



2. Seite der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung Nr. 1/2020 vom 03.02.2020 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Bürgermeister Schönemann begrüßt Gemeinderäte, Zuhörer und Presse zur ersten 
öffentlichen Sitzung des Jahres. 
 
 

Punkt 1 
 
Bekanntgaben der Verwaltung 
 
a) baurechtliche Entscheidung 
Die Baugenehmigung für Nico Geist für den Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 
Garage und Nebenraum auf Flst.Nr. 428/9 in Bernau-Dorf ist erteilt worden. 
 
b) Therme Sportzentrum Spitzenberg 
Nachdem die Therme im Sportzentrum Spitzenberg nicht mehr repariert werden konnte, 
musste ein Ersatzgerät beschafft werden. Dieses konnte von der Firma Walter Schmidt GmbH 
bereits installiert werden. Die Kosten betragen 4.900,00 € netto. 
 
c) Absage Schneeskulpturen-Festival 
Nachdem das Schneeskulpturen-Festival wegen Schneemangels abgesagt werden musste, sind 
die Reaktionen in den sozialen Netzwerken bedauernd, aber durchaus verständnisvoll. 
 
 

Punkt 2 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
 
Bürgermeister Schönemann gibt die in der vorletzten nichtöffentlichen Sitzung unter 
Tagesordnungspunkt 2 (Neubesetzung der Stelle im Bereich Personalverwaltung) und 
Tagesordnungspunkt 3a (Ausgleichsstockantrag 2020) gefassten Beschlüsse bekannt. Des 
Weiteren gibt er die Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung unter 
Tagesordnungspunkt 3a (Bauplatz Flst.Nr. 2637/37), 3b (Zebrastreifenprogramm) und 3d 
(Motorradlärm) bekannt. 
 
 

Punkt 3 
 
Frageviertelstunde für Einwohner 
 
Lothar Lüber von der Bürgerinitiative „Naturbelassener Kaiserberg“ spricht an, dass 
bereits im August 2018 ein neuer geänderter Bebauungsplan Kaiserberg/Panoramahütte 
angekündigt worden sei. Hier sei seitens der Bürgerinitiative die Offenlage abgewartet 
worden. Auch die Dauer des Petitionsverfahrens sei von der Bürgerinitiative nicht bemängelt 
worden. Es sei bisher keine Stellungnahme möglich gewesen. Er stellt die Frage, bis wann mit 
Offenlage zu rechnen sei. 
Hauptamtsleiter Bruno Maier erklärt, es sei kein geänderter Bebauungsplan-Entwurf 
vorhanden, für welchen die Offenlage beschlossen werden könne. Aufgrund der 
Stellungnahmen, die während der ersten Offenlage eingegangen seien, wäre eine erneute 
Offenlage erforderlich, die erst beschlossen werden kann, wenn das Landratsamt die 
entsprechende Landschaftsschutzverordnung geändert habe.            ./. 



3. Seite der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung Nr. 1/2020 vom 03.02.2020 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Punkt 3 (Fortsetzung) 

 
Des Weiteren teilt Lothar Lüber mit, dass vor Weihnachten der Bericht sowie die Empfehlung 
des Petitionsausschusses eingegangen sei. Er stellt die Frage, ob der Inhalt des Berichts eine 
Änderung der Haltung des Gremiums bewirkt habe. Bürgermeister Schönemann erklärt, dass 
hierzu keine Abstimmung im Gemeinderat stattgefunden habe. Er könne daher keine Antwort 
auf diese Frage geben. Zum Sachstand weist er auf die Zurückverweisung an die Behörden 
hin. Somit seien diese nun am Zug. Die Kernfrage sei wohl die Änderung  der 
Landschaftsschutzgebiets-Verordnung.  
 
 

Punkt 4 
 
Bauvoranfrage Björn Kiefer/Neubau Wohnhaus und Garage auf Flst.Nr. 1055/1 im 
Ortsteil Innerlehen 
 
Die Gemeinderäte stimmen der Bauvoranfrage einstimmig zu und beschließen die 
Weiterleitung an das Landratsamt Waldshut als Baurechtsbehörde.  
In der Stellungnahme der Gemeinde ist auf den im Bereich des Bauvorhabens vorhandenen 
verdolten Wasserlauf hinzuweisen. 
 
 

Punkt 5 
 
Bestellung von Frau Katharina Fleig-Mutter zur Ratschreiberin 
 
Die Gemeinderäte stimmen der Bestellung von Katharina Fleig-Mutter zur Ratschreiberin 
einstimmig zu und beschließen die Weiterleitung an das grundbuchführende Amtsgericht 
Villingen-Schwenningen. Die Ernennung erfolgt durch den Direktor des Amtsgerichts. 
 
 

Punkt 6 
 
Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
 
a) Auf Anfrage von Gemeinderat Markus Baur teilt Bürgermeister Schönemann mit, dass 
die neue Lautsprecheranlage an der Einsegnungshalle des Friedhofs installiert wurde. 
 
b) Auf weitere Anfrage von Gemeinderat Markus Baur gibt Bürgermeister Schönemann 
bekannt, dass für die Verfüllungsarbeiten der Erdaushubablagerungsstätte auf Flst.Nr. 1612 
und 1574 der Firma Schmidt Hoch- und Tiefbau GmbH eine Gestattung vorhanden ist. 
 
c) Gemeinderat Friedhelm Bork spricht sich aufgrund der immer öfter auftretenden 
Hochwassersituationen für die Ausweisung von Überflutungsgebieten entlang der Alb aus. Er 
bittet darum, dies alsbald im Gremium zu thematisieren.  
 
d) Bürgermeister Schönemann teilt auf Anfrage von Gemeinderat Daniel Goos mit, dass bei 
der Erschließung „Kegelplatz“ lediglich eine Zufahrt geplant sei.  
                  ./. 
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Punkt 6 (Fortsetzung) 

 
e) Die L 149 zwischen St. Blasien (Glashof) und Menzenschwander Brücke wird, aufgrund 
eines Erdrutschs, laut Mitteilung des Landratsamts bis 04.02.2020, 20:00 Uhr voll gesperrt 
bleiben. 
 
 
 
Der Bürgermeister:    Der Gemeinderat: 
 
 
 
 
 
Die Protokollführerin: 
 


